

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

بیل کی نصرت کے لئے اک آساں پر شوریہ

عسی آن تبعتک ربک مقاماً محموداً

اب گیا وقت خزاں کے ہیں پھل لائیکے دن

ہم منظر و مہفت کو مشاعرے ہوتا ہے۔

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کر گیا اور بڑے زور اور جھول سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (المام مسیح موعود)

**الفصل**

چندہ غمخوار کے

سات روپے

میں تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (المام حضرت مسیح موعود)

**فہرست مضامین**

دینۃ المسیح - اخبار احمدیہ  
 سبابتہ پر وہابی کے متعلق چند دریافت  
 طلب امور - ص ۱  
 سند ولادت مسیح ماضی ص ۳  
 شرع کے بعد تبدیلی عقیدہ کا مسئلہ ص ۵  
 انجمن احمدیہ حیدرآباد کا جلسہ ص ۷

قیمت بہر حال پیشی چھ روپے سالانہ

Digitized by Khilafat Library

جلد ۹ - اپریل ۱۹۱۸ء شنبہ مطابق ۲۶ جمادی الثانی ۱۳۳۷ھ نمبر ۸

**پرینٹنگ ایلیٹ مسیح علیہ السلام**

الحمد للہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو پہلے کی نسبت بہت آرام ہے۔ اور طبیعت رو بصحت ہے۔ تاہم حضور عصر کی نماز پڑھانے کے لئے مسجد میں تشریف لائے اور دیر تک بیٹھے تھے۔ مغرب اور عشا کی نمازیں بھی پڑھنے ہی پڑھائیں۔

جناب حافظ روشن علی صاحب اور چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ ۲ عنقریب تبلیغی دورہ پر تشریف لے جائیں گے ہیں۔ ان کا مختصر پروگرام فی الحال یہ ہوگا۔ ۱۲-۱۳ اپریل امرتسر ۱۳-۱۵ سہارنپور۔ ۱۶-۱۷ میرٹھ ۱۹-۲۰-۲۱ کانپور۔ ان مقامات پر ان کے لیکچر ہونگے۔ قریب و جوار کے احباب لیکچروں میں مل ہونے کی کوشش کریں۔

**اخبار احمدیہ**

**صدق مسیح موعود کا ایک نشان**

یہاں ایک سخت مخالف نے چند اپنے دوستوں کے مشورہ سے ایک رسالہ منطوم (منکح آسمانی) اور بارہ تکریب مسیح موعود لکھنا شروع کیا۔ خدا کی شان لکھتا وہ کچھ گر لکھا کچھ اور ہی جاتا تھا۔ آخر تنگ آ کر اس نے چند شعر جو لکھے تو اس کی آنکھوں میں ایک مرض پیدا ہو گیا۔ اور وہ یہ کہ گوہر لیمپ کی روشنی میں بار ایک ترین کتاب پڑھ سکتا تھا۔ مگر چاند کی روشنی میں اسے کوئی چیز بھی دکھائی نہ دیتی تھی۔ ہر چند وہ ایسوں کا استقبال جاری رکھا۔ مگر بغیانہ آخر اس نے خدا کے آگے یہ عہد کیا کہ جب تک میں مرزا صاحب کی تمام

کتاب اول سے آخر تک نہ دیکھوں کوئی رائے ان کے متعلق قائم نہیں کرونگا۔ خدا کی شان اسی روز سے بغیر کسی روائی کے مرض خود بخود جانا رہا وہ حیران ہوا کہ یہ کیا ماجرا ہوا۔ یہ بیان ایک مخالف غیر احمدی کا ہے۔ اب یہ کتابیں پڑھتا اور میرے پیچھے نماز بھی پڑھتا ہے۔ رعافزادوں کی اللہ کریم اسے ہدایت دے۔

ر عبدالرحمن بی۔ اسے از پورٹ بلیر)

درخواست دعا | بالو سراج الدین صاحب سٹیشن ماسٹر ایچ پور کی لڑکی اور ماسٹر محمد علی خان صاحب اشرف کی لڑکی حمیدہ اور لڑکا احمد علی خان بنشی اسٹیشن صاحب سیکریٹری انجمن احمدیہ بصرہ محمد الدین صاحب علی پور کی لڑکی بیار ہیں احباب ان سب کی صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔

نماز جنازہ | براؤ عبد الرزاق صاحب احمدی سنوری ۲۳ اپریل کو فوت ہو گئے ہیں اناللہ وانا الیہ راجعون احباب جنازہ

۲۳

# مباحثہ بدوہلی متعلق دریا طلب کے چند فت امور

۳ اپریل کے پیام نے بدوہلی کے اس مباحثہ کے متعلق جس کی مختصر روداد کسی گذشتہ پرچم میں درج کی جا چکی ہے۔ لکھا ہے۔ کہ اس میں کامیابی کا ثبوت اس طویل فہرست سے مل سکتا ہے جو ایک سو ستائیس ایسے اسماء پر مشتمل ہے جنہوں نے برضا و رغبت خود حضرت امیر ایدہ اسد کے ہاتھ پر بیعت کی ہے۔

قبل اس کے کہ پیام صلح اپنے مندرجہ بالا بیان کی تصدیق میں کوئی طویل فہرست، شائع کرے۔ اور ہم اس پر روشنی ڈال کر اس کی حقیقت اور اصلیت ظاہر کریں۔ چند امور کے متعلق کچھ دریافت کرنا چاہتے ہیں۔ جو مندرجہ ذیل ہیں۔

اول۔ یہ کہ جن ایک سو ستائیس عزیز احمدیوں کے مولوی محمد علی صاحب کے ہاتھ پر بیعت کرنے کو مباحثہ کا نتیجہ بنا یا گیا ہے۔ کیا وہ سارے کے سارے مباحثہ میں آتے رہے ہیں۔

دوم۔ یہ کہ انہوں نے جو مولوی محمد علی صاحب کے ہاتھ پر بیعت کیا ہے تر کس بات کی؟ کیا انہوں نے یہ اقرار کیا ہے کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو مسیح موعود و مہدی سمجھ دیا ہے۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو وفات یافتہ سمجھتے ہیں۔

سوم۔ یہ کہ کیا انہوں نے احمدی اہلانا شروع کر دیا ہے اور عزیز احمدیوں کے پیچھے نماز پڑھنا چھوڑ دیا ہے۔

ان باتوں کا جواب اگر نفی میں ہے۔ تو ان کے بیعت کرنے کے کیا معنی۔ اور ان کو مباحثہ میں کامیابی کے طور پر پیش کرنے کا کیا فائدہ۔ ۲۱ اگر انہوں نے مولوی محمد علی صاحب کے ہاتھ پر بیعت کر کے اس بات کا اقرار کر لیا ہے۔ کہ ہم حضرت مرزا صاحب کو مہدی مسیح موعود و مہدی سمجھ دیا ہے۔ تو انہوں نے جس کے آنے کا وعدہ دیا گیا تھا۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو فوت شدہ سمجھتے ہیں۔ اور ہم آئندہ سے اپنے آپ کو احمدی کہیں گے۔ اور عزیز احمدیوں کے پیچھے نماز نہیں پڑھیں گے۔

تو ہم مان لیں گے۔ کہ وہ غیر مبائعین کے ساتھ شامل ہو گئے۔ لیکن ان کا غیر مبائعین کے اپنے آپ کو ظاہر کرنا اس وقت تک مباحثہ میں ان کی کامیابی کا ثبوت نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ وہ یہ ثابت نہ کر دیں۔ کہ یہ تمام اشخاص شروع سے لیکر آخر تک مباحثہ میں رہے ہیں۔ اس کے لئے ہم ایک آسان طریق بتاتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ چوہدری سرفراز خان صاحب جو غیر مبائعین کے سرکردہ اور ہمارے مقابلہ میں فریق مباحثہ تھے وہ اور میر عبد علی شاہ صاحب کہ وہ بھی غیر مبائع ہیں اور مباحثہ میں شامل ہوتے رہے ہیں۔ ان کی قسمیہ شہادت بائین الفاظ پیش کی جائے کہ ان ایک سو ستائیس آدمیوں نے جن کے متعلق پیام صلح نے ۳ اپریل کے پرچم میں لکھا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کے ہاتھ پر برضا و رغبت خود بیعت کی ہے۔ درحقیقت وہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کو وہ مسیح موعود و مہدی سمجھ دیتے ہیں کرتے ہیں جس کا وعدہ قرآن و حدیث میں دیا گیا ہے اب ان کے سوا کوئی مسیح آسمان سے مجھدہ العنصری آنے والا نہیں کیونکہ مسیح بن مریم حوت ہو چکا ہے اور بیعت کے بعد عزیز احمدیوں کی اقتدار میں نہانہ پڑھنا چھوڑ دیا ہے اور یہ اعتقاد ان کا اس مباحثہ بدوہلی کے سننے کی وجہ سے ہے۔

نی الحال ہم اسی پر اکتفا کرتے ہیں۔ اور بفضل پیام کے فہرست شائع کرنے پر ہمیں کینگے۔

## بقیہ صفحہ ۸

تشریف فرما تھے اور بڑی دلچسپی سے تمام مضامین سنتے رہے آپ نے اس نظم کی ایک کاپی مجھ سے طلب کی۔ میں نے درعدن بھیج دیا جس کو آپ نے شکر یہ کہ سہندہ کہہ لیا۔ بعد اس نظم کے ہمارے مخلص مولوی الدین خان صاحب مولوی دانشی فضل نے وہ بزرگوار تقریر حضرت اقدس علیہ السلام کی صداقت پر فرمائی۔ کہ گویا علمی معارف کا دریا بہا دیا تقریر کی جتنی بیخنی کی ایک بات دلیل سے ممبر مرنجھی سامعین کے

بشرون سے اس بات کا بخوبی پتہ چلتا تھا کہ وہ ضرور اپنے غلط خیالات دسی سنی توہمات کو ایسے دلائل کے آگے بے بنیاد دیکھ کر انسوس و ندامت سے دلی خجالت اور پیرسا ہنہی حق بات کے معلوم ہو جانے سے بشارت قلبی محسوس کر رہے ہیں۔ مجلس سہ ماہی گوشت کھتی آپ کے مضمون کی دلچسپی دیکھ کر میں نے اپنا وقت بھی فاضل لکچرار کو دیدیا۔ لیکن آپ کی بے پایان تقریر بچھ بھی نامکمل ہی رہی بہر صورت سامعین پر بہت عمدہ اثر ہوا اور سب بالاتفاق تعریف میں طب اللسان پائے گئے۔ اس کے بعد کا اپنا وقت چونکہ میں نے فاضل لکچرار کو دیدیا تھا۔ لہذا حسب الحکم حضرت صدر مہتمم صاحب صاحب دینی تقریر کے پندرہ منٹ میں میں نے شکر الہی و حمد و نعت حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم و

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد شاہ وقت فرمان روائے دکن العظمیٰ حضرت مظہم العالی کا شکر یہ خصوصیت سے و نیز حضرات مجلس کا بالعموم ادا کیا اور رپورٹ انجمن کا ضروری خلاصہ و ضمیمہ سلسلہ عالیہ کے مبلغین کی ذمہ نمایاں گاگڈاری جو یورپ و دیگر بلاد میں اس وقت جاری ہے۔ مختصر طور پر اس کا اظہار بھی کیا

پھر اعلیٰ حضرت نظام خداداد ملکہ کو جو معزز خطاب ہزارا لائیڈ ہائٹس کا سرکار عظمت ہمارے مرحمت ہوا ہے اس کی مبارک بادی کا زرد لیوشن پیش کر کے باتفاق جملہ حاضر الوقت سکریٹری صاحبان و نمایندگان اضلاع و تیز جملہ افراد و ممبران انجمن احمدیہ تہنیت کا کار زرد لیوشن پاس کیا گیا۔ اس کے بعد حضرت صدر

تین مولینا میر محمد سعید صاحب قادری احمدی نے تہنیتی اسلام و سلامتی العظمیٰ حضور نظام مع صاحبزادگان بلند اقبال کی دعائے خیر کر کے کارروائی جملہ کو ختم فرمایا۔ بعد ازاں نماز مغرب پڑھی گئی اور پھر نماز کے بعد ایک ہندو مسلمان ہوا اور دو دو تین سنتوں بصدق دل داخل سلسلہ عالیہ ہوئے۔ الحمد للہ رب العالمین

(بشارت احمد سکریٹری)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 مُحَمَّدٌ وَآلِہٖٖ وَسَلَّمَ  
**الفضل**

**تادیان دارالامان ۹ - اپریل ۱۹۱۰ء**

**مسئلہ ولادت مسیح ناصری**

**مولوی محمد علی کا حضرت مسیح موعود کے**

**عقیدہ سے اختلاف**

۲۰۔ اپریل ۱۹۱۰ء کے پیغام صلح میں جناب مولوی محمد علی صاحب کا ایک خط شائع ہوا ہے۔ جو انہوں نے کسی شخص کے اس سوال کے جواب میں لکھا ہے کہ آپ کا دوبارہ ولادت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کیا عقیدہ ہے لکھا ہے اس میں آپ صرف طور پر تحریر فرماتے ہیں کہ مسیح علیہ السلام کی ولادت بے باپ نہیں ہوئی۔ اور اس کی تائید مندرجہ ذیل طریق سے کرتے ہیں کہ

راوی (۱) میں اس سبب (ولادت مسیح) کو اس قدر اہمیت نہیں دیتا کہ اس پر عقیدہ کا لفظ لائیک ضرورت ہو (دوم) ہم اس وجہ سے ان کے بن باپ پیدا ہونے سے انکار نہیں کرتے کہ اللہ تعالیٰ کو یہ طاقت نہیں کہ وہ ایک انسان کو بن باپ پیدا کر دے۔ بلکہ اس وجہ سے کہ قرآن کریم میں ان کے بن باپ پیدا ہونے کا کوئی ذکر نہیں ہے

ان مندرجہ بالا الفاظ میں مولوی محمد علی صاحب اپنی خاص شان کے ساتھ ارشاد فرما رہے ہیں کہ ولادت مسیح کا مسئلہ ہرگز اس قدر اہمیت نہیں رکھتا کہ اس پر عقیدہ کا لفظ بولا جائے۔ گویا یہ ایک ایسا بے حقیقت اور دور انداز مسئلہ ہے۔ کہ عقائد اسلام کے ساتھ اس کا ہرگز کوئی تعلق اور واسطہ نہیں ہے۔ ہم مولوی صاحب موصوف کی اس حقیقت نوازی پر ہرگز توجہ نہ کرتے

اور اسے اسی قسم کے تراژڈی میں سے سمجھ لیتے جو علم دین سے بے بہرہ لوگوں کے منہ سے نکلا کرتے ہیں۔ اگر ان کو حضرت مسیح موعود کے متبعین میں سے ہونے کا دعویٰ نہ ہوتا۔ اور وہ اپنے آپ کو احمدی قرار نہ دیتے۔ کیونکہ ہر ایک شخص جو احمدی کہلاتا ہے۔ اس کا فرض ہے کہ کسی مسئلہ کے متعلق حضرت مسیح موعود نے جو فیصلہ فرمادیا ہے۔ اسے بلا چون و چرا مان لے۔ اور اس کے سامنے سیر تسلیم خم کر دے۔ لیکن جو احمدی کھلا کر ایسا نہیں کرتا بلکہ حضرت مسیح موعود کے فیصلہ کو رد کر کے اس کے خلاف حکم چلاتا ہے۔ اس کے متعلق یہ دکھلانے کی ضرورت ہے۔ کہ اس کا حضرت مسیح موعود کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہے۔ اسی لئے ہم مولوی محمد علی صاحب کے مندرجہ بالا الفاظ کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ اب دیکھئے مولوی محمد علی صاحب لکھتے ہیں کہ میں ولادت مسیح کے مسئلہ کو اس قدر اہمیت نہیں دیتا۔ کہ اس پر عقیدہ کا لفظ لائیک ضرورت ہو لیکن حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ

«ومن عقائدنا ان عیسیٰ و یحییٰ قد ولد اعلیٰ طریق خرق العادة ولا استبعاد فی هذه الولادة وقاد جمع اللہ القصصین فی سورۃ

واحدة لیكون القصصہ الاولى علی قصصہ الاخریٰ كالشاهدۃ» <sup>الرحمن</sup> ترجمہ اور ہمارے عقائد میں سے ایک عقیدہ یہ بھی ہے کہ حضرت عیسیٰ و یحییٰ علیہما السلام بطریق خرق عادت پیدا ہوئے ہیں۔ اور اس ولادت میں کوئی استبعاد نہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے ان دونوں قصوں کو ایک ہی سورۃ میں جمع کر دیا ہے۔ تاکہ ایک قصہ دوسرے کے لئے گواہ ہو۔

کیسے تعجب کی بات ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود جس کو اپنے عقائد میں سے ایک عقیدہ قرار دیتے ہیں اسی کے متعلق مولوی محمد علی صاحب فرماتے ہیں کہ اس پر عقیدہ کا لفظ تک لالنے کی میں ضرورت

نہیں سمجھتا۔ اور باوجود اس کے دعویٰ ہے کہ ہم ہی حضرت مسیح موعود کے پکے پیغمبر اور آپ کی تعلیم پر پورے پورے چلنے والے ہیں۔ پھر کسی جرأت اور دلیری سے لکھتے ہیں کہ ہم اس وجہ سے حضرت مسیح کے بن باپ پیدا ہونے کا انکار کرتے ہیں کہ قرآن کریم میں اس بات کا کوئی ذکر نہیں ہے۔ کیسے اوروں کے مقام اور عبرت کا سامان ہے کہ وہ برگزیدہ خدا جو ایمان کو شریا سے لانے کے لئے مبعوث کیا گیا تھا اور جس کے ذریعہ قرآن دوبارہ دنیا میں قائم ہوا وہ تو کتاب ہے۔ کہ مسیح علیہ السلام کو بے باپ ماننا ہمارے عقائد میں سے ایک عقیدہ ہے۔ لیکن ایک ایسا شخص جس کی قرآن وانی کی حقیقت سب کو معلوم ہے۔ وہ کتنا کہہ سکتا ہے کہ بن باپ ہونے کا ذکر قرآن میں نہیں پایا جاتا۔ اول تو یہی بات غلط ہے کہ حضرت مسیح موعود جن سے جو ہرگز اس زمانہ میں مطالبہ قرآن سے واقف نہ کوئی ہوا اور نہ ہو سکتا ہے۔ ایک ایسے امر کو جس کے متعلق قرآن میں ذکر بھی نہ ہوا اپنے عقائد میں سے ایک عقیدہ قرار دیں۔ لیکن اگر فرض بھی کر لیا جائے کہ ایسا ہی ہے اور حضرت مسیح موعود نے یونہی اسے اپنے عقائد میں داخل کر لیا ہے۔ تو ہم پوچھتے ہیں کیا مولوی محمد علی صاحب کا اس وقت اسے بلا چون و چرا مان لینا فرض نہیں ہے۔ جب تک کہ وہ احمدی کہلاتے ہیں۔ یا کیا ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عقائد کے ساتھ اختلاف رکھ کر بھی کوئی احمدی کہلا سکتا ہے۔ اگر یہ بات ہے۔ تو کیا ہم انہیں وہ وقت یاد دلا سکتے ہیں جبکہ وہ حضرت مسیح موعود کو کیا حضرت خلیفۃ المسیح نواز الدین اعظم سے بھی ذرا سا اختلاف رکھنا تاجا۔ گستاخی، ہنسی وغیرہ قرار دیتے تھے۔

چنانچہ آپ نے اپنے اس ٹریکٹ میں جو نہایت ضروری اعلان کے نام سے جماعت احمدیہ میں نشقاق و افتراق پیدا کرنے کے لئے حضرت خلیفۃ اول کی وفات پر شائع کیا تھا لکھا تھا کہ «یہ کہنا کہ اس کے وصیت کے لئے صرف اس قدر ہیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح

کسی کو کہیں کہ تو لاہور چلا جاد یا فلاں سے بکٹ  
کرا۔ تو وہ ایسا کرے۔ مگر مسائل میں جس طرح  
چاہے اختلاف رکھے۔ بیعت کے اس مفہوم  
کے ساتھ ہنسی کرنا ہے۔“

پھر یا اتھا

”یہ ضروری تھا کہ مرید اپنے آپ کو مرشد کے  
سامنے ایک بیجان کی طرح ڈال دے  
اور اپنی جلد خواہشات کو اس کے سپرد  
کر دے۔ نہ یہ کہ مرشد کہتا ہے کہ  
فلاں بات درست ہے۔ اور مرید کہتا  
ہے کہ مرشد نے سمجھا ہی نہیں۔ میں  
اس سے بہتر سمجھتا ہوں۔ یہ بیعت  
کر لینے کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح  
کی گستاخی ہے۔ اور بیعت کے مفہوم  
کے ساتھ ہنسی کرنا بیعت ضروری علان  
اب ہم پوچھتے ہیں۔ کہ جب مولوی محمد علی صاحب کے  
نزدیک خلیفہ کی بیعت کر کے اس کے سامنے  
اپنے آپ کو بے جان کی طرح ڈال دینا ضروری ہے  
اور اس کے کہنے کے خلاف کرنا۔ یا اس کی سمجھی  
ہوئی بات کے خلاف آواز اٹھانا بیعت کے مفہوم  
کے ساتھ ہنسی کرنا ہے۔ تو کیا امور کی بیعت ہی ایک  
ایسی ہے۔ جو کوئی وقت نہیں رکھتی۔ اگر کچھ وقعت  
رکھتی ہے۔ اور بہت زیادہ وقت رکھتی ہے۔ تو  
پھر امور کے خلاف آواز اٹھانے والا کس طرح  
اس کی بیعت میں رہ سکتا ہے۔ اور وہ کیوں اس  
کے ساتھ ہنسی۔ مستحضر اور گستاخی کرنے والا نہیں کہہ سکتا۔  
کیسی عجیب بات ہے۔ کہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ  
کی وفات کے وقت تو مولوی محمد علی صاحب اور ان  
کے رفقاء نے بڑے زور شور کے ساتھ یہ بات  
پیش کی تھی کہ ہم کسی ایسے خلیفہ کی بیعت نہیں کر سکتے  
جس سے کسی بات میں ہم کو اختلاف ہو۔ کیونکہ بیعت  
بے معنی تو ہے بیعت دینے کے بیچا اسی صورت میں  
ہو سکتا ہے کہ جس کی بیعت کی جائے اس کے  
سامنے اپنے آپ کو بیجان کی طرح ڈال دیا جائے

اور اس کے کسی قسم کا اختلاف نہ رکھا جائے۔  
چنانچہ اسی بات پر مولوی محمد علی صاحب نے اپنے  
ٹریٹ میں بھی بڑا زور دیا تھا۔ جس میں سے کچھ اقتباس  
اوپر لکھے جا چکے ہیں۔ پھر آج تک ہم پر یہ اعتراض  
بڑے شور و گونج کے ساتھ کیا جا رہا ہے۔ کہ میان صاحب  
نے کسی کو کہا تھا کہ تم مسئلہ کفر و اسلام میں میرے  
ساتھ اختلاف رکھ کر بھی بیعت کر سکتے ہو۔ یہ کیسی  
بیعت ہوئی جس میں اختلاف رکھنا بھی جائز ہو سکتا  
ہے۔ مگر کہاں تو اتنا زور و شور اور کہاں یہ دیدہ  
ویدی کہ حضرت مسیح موعود کے ساتھ اختلاف رکھنا  
بھی جائز اور درست ہو گیا۔ اور اختلاف بھی کوئی  
معمولی نہیں۔ بلکہ ایک ایسے امر کے متعلق جسے  
آپ تو اپنے عقائد میں سے فرماتے ہیں۔ اور مولوی محمد علی  
صاحب اس پر عقیدہ کا نفاذ بھی لانا درست نہیں  
سمجھتے۔ بس یہ تفاوت رہ از کجا ست تا بجا۔  
معلوم نہیں مولوی صاحب اپنی حقیقت نوازی کو  
کس طرح حضرت مسیح موعود کی بیعت کے مفہوم کے  
مطابق قرار دیں گے۔ یا انھیں اب حضرت مسیح  
موعود کی اتباع کی ضرورت ہی نہ ہوگی۔ کیونکہ  
انھیں وہ درجہ معرفت حاصل ہو گیا ہے۔ کہ  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی غلطیاں نکالنے لگ  
گئے ہیں۔ اور آپ کو دونوں باللہ! قرآن کریم سے  
ناواقف بنا رہے ہیں۔ یہ تو ہم اوپر بتا چکے ہیں  
کہ حضرت مسیح کے بن باپ پیدا ہونے کو حضرت  
سیح موعود اپنے عقائد میں سے ایک عقیدہ قرار  
دیتے ہیں۔ لیکن مولوی محمد علی صاحب فرماتے ہیں  
کہ اس بات کا قرآن کریم میں ذکر تک نہیں ہے  
گو یا حضرت مسیح موعود نے قرآن کریم کے نہ جاننے  
کی وجہ سے ایک ایسے امر کو اپنے عقائد میں داخل  
کر لیا جو ہرگز عقیدہ ہونے کے قابل نہیں ہے  
لیکن اس سے بھی کھلے الفاظ میں حضرت مسیح موعود کو  
قرآن کریم سے ناواقف قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ  
اسی مضمون میں مولوی محمد علی صاحب ایک طرف تو  
اس بات کا اعتراف کر رہے ہیں۔ کہ حضرت مسیح

موعود نے یہ بیشک لکھا ہے کہ وہ حضرت عیسیٰ کا بن  
باپ پیدا ہونا مانتے ہیں۔ لیکن دوسری طرف یہ بھی  
لکھتے ہیں

”جو کچھ انسان مانے۔ اس کی سند قرآن کریم  
یا احادیث صحیحہ سے پیش کرنی چاہئے بعض  
ظلمات کی بنا پر ایسے امر کو ولادت مسیح  
بن باپ کے جس کے خلاف قرآن کریم کا بیان  
کر رہے صریح قانون ہے کہ خلق الانسان  
من نطفۃ امشاج اور جعل نسلاً  
من سلالۃ من ماء مہین ماننا  
بیک نہیں۔“

ان دونوں حوالوں سے صاف ظاہر ہے کہ مولوی  
محمد علی صاحب کو علم ہے کہ حضرت مسیح موعود حضرت  
سیح کو بن باپ پیدا شدہ مانتے ہیں۔ مگر یہ بات ایسی ہے  
جو محض ظنیات کی بنا پر ہے۔ اور اس کے خلاف قرآن  
کریم کا بیان کردہ صریح قانون ہے۔“

اب یہ حضرت مسیح موعود پر حملہ نہیں تو اور کیا ہے۔  
اور آپ کو قرآن کریم کے بیان کردہ صریح قانون کے  
خلاف عقیدہ رکھنے والا قرار دینا نہیں تو اور کیا  
ہے۔ پھر آپ نے جس بات کو اپنے عقائد میں سے  
ایک عقیدہ قرار دیا ہے۔ اس کی بنا محض ظنیات  
پر کھنسا نہیں تو اور کیا ہے۔

ناظرین اس سے خود اندازہ لگا لیں۔ کہ  
محمد علی صاحب کے قدم کدھراؤ رہے ہیں  
اور حضرت مسیح موعود کی شان میں گستاخی۔  
اور بے ادبی کرنے میں کس حد تک پہنچ چکے  
ہیں۔ خدا کی شان وہ شخص جو قرآن کریم کی ایک  
آیت کے معنی بھی بغیر دوسروں کی امر اور کلمہ صحیح  
کرنے کی قابلیت نہیں رکھتا وہ اس بزرگ پر خدا  
کو قرآن کریم سے ناواقف قرار دے رہا ہے۔ جسے  
قرآن کریم کے حقائق اور معارف خود خدا نے سمجھا  
اور جسے حکم اور عدل بنا کر دنیا میں بھیجا۔



یا دوسرے کہ یہ حدیث تمام مستند کتب حدیث میں پائی جاتی ہے اور ایسی مشہور ہے کہ اس کی نسبت ضعیف ہونے کا کسی نے وہم تک بھی نہیں کیا۔ بلکہ کسی کے نزدیک ستر ہے اور میں نے اس لئے اسے بخاری شریف سے نقل کیا ہے۔ تا آپ اچھی طرح سے اس پر غور فرمائیں۔ سب سے اول یہ دیکھیں کہ جب حضرت محمد مصطفیٰ پر وحی نازل ہوئی تو اس وقت آپ کا عقائد خداوندی کس درجہ تک پہنچا ہوا تھا یعنی یہ نہیں کہ یکدم فرشتہ آگیا اور اس سے آپ کو خدا تعالیٰ یا اس کے مکالمہ مخاطبہ کی خبر تک نہ تھی۔ بلکہ ذوق و شوق عبادۃ الہی میں آپ کا یہ حال تھا کہ کئی دن آپ متواتر غلوت گریں رہتے اور اپنے سولی کی تیسرے و تھمید کرتے پورا پورا مصیبت بھی آپ کو ہوتی تھی ایسی کہ رات کو خواب آیا اور صبح پورا ہو گیا۔ اس کے بعد فرشتہ آپ پر نازل ہوا تو اس سے مسلسل مکالمہ ہوا جس سے آپ نے خواب سے پہچان لیا۔ اور جان لیا۔ تین بار عذر کر کے پھر آپ نے وحی کو قبول کیا اور آپ پر وہ آیات نازل ہوئیں جس میں پانچ زبردست پیشگوئیاں ہیں۔ از انجملہ یہ کہ آپ کو اس حالت سے اعلیٰ ترقی دی جائیگی اور عزت کے ساتھ آپ کا نام چار دانگ عالم میں پہنچایا جائیگا باوجود اس کے کاٹنے کا پختے آپ اپنی اہلیہ کے پاس آتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ مجھے اپنی نفس کی نسبت اندیشہ ہے وہ آپ کے مکارم اخلاق کا ذکر کر کے آپ کو تسلی دیتی ہیں پھر درقبن نازل کے پاس لیجاتی ہیں۔ آپ بخوشی ویر کے لئے توقف کریں اور سوچیں کہ اگر امر رسالت پورے طور سے آپ پر منکشف ہو گیا ہوتا تو کیا آپ اس بات کے محتاج تھے کہ ام المؤمنین خدیجہ آپ کو تسلی دے اور یقین دلائے کہ آپ کیوں اپنی جان کا خوف کرتے ہیں اور پھر کیا اس بات کی ضرورت تھی؟ کہ خدا کا رسول ایک اہل کتاب سے تشفی چاہے۔ آج ایک مسلمان تو ان آیات کو نبوت محمدیہ کے زبردست دلائل کے طور پر پیش کرے اور اس کلام کو بخاری معجزہ بتائے اور خود جس مقدس جوہر پر یہ آیات نازل ہوئی ہوں۔ وہ خدا تعالیٰ کے فرستادہ جبریل سے براہ راست پڑھے کہ پھر بھی حشیت علی نفسی کہے کیا یہ اس بات کا ناقابل تردید ثبوت نہیں کہ ابتداء میں حضرت رسول اللہ پر بھی ایسا زمانہ گذرا کہ اپنی رسالت کی حقیقت آپ پر اول ہی میں منکشف نہ ہوئی۔ جو

لوگ مسلمان بلکہ احمدی ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں اور یہاں اس قول پر کہ تعریف نبوت کے اختلاف کی وجہ سے حضرت مرزا صاحب اپنے آپ کو باوجود وحی الہی کے نبی نہ سمجھتے تھے بلکہ اس الہام کی تائید کرتے تھے۔ نیز انراٹے ہیں اور کہتے ہیں کہ اچھا رسول تھا جسے خدا تو وحی کر رہا ہے کہ تو رسول ہے اور وہ تجھ سے کہ میں رسول دینی نہیں مجھے بتائیں کہ جس وقت سورہ اقرار باسم ربک نازل ہوئی خلق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی آپ بچے رسول اللہ تھے یا نہیں؟ یقیناً تھے کیا آپ پر ایمان لانا فرض تھا تو پھر حشیت علی نفسی کے کیا معنی اگر حضور انور پر اپنا رسول اللہ اور نبی اللہ ہونا پورے طور سے منکشف ہو گیا تھا تو آپ نے یہ جملہ کیوں فرمایا اور کیوں نہ فرمایا انگری کے پاس اس حالت میں تشریف لائے اور کس طرح پر درقبن نازل کے پاس گئے۔

یہ واقعات بھی واقعہ بتاتا ہے کہ یہ لوگ بڑے محتاط ہوتے ہیں۔ اور جب تک ان کو قریب سے نہیں دکھایا جاتا اور وحی الہی بارش کی طرح نہیں اترتی اور درجہ تواتر کو نہیں پہنچ جاتی وہ انکاری کرتے رہتے ہیں اور وحی الوسی تائید کرنا چاہتے ہیں حشیت علی نفسی کے متعلق محدثین سلف نے بہت سی تاویلیں کی ہیں مثلاً فتح الباری میں مفصلہ ذیل ہیں۔

(۱) جنوں نہ ہو (۲) از قسم کہانت نہ ہو (۳) و سو سو نہ ہو (۴) مرض نہ ہو (۵) دوام المرض (۶) نبوت کا بوجھ اٹھانے کے قابل نہیں ہوں (۷) فرشتہ کی طرف بوجہ رعب دیکھ نہیں سکتا (۸) تکلیف کو برداشت نہیں کر سکتا (۹) میری قوم مجھے قتل نہ کر دے (۱۰) دطن چھوڑنا پریگا (۱۱) میری تکذیب کریں گے (۱۲) طعنہ دینگے۔ مگر ان سب میں سے میں تو اسی بات کو ترجیح دوں گا۔ جو حضرت مسیح موعود نے لکھی یعنی آپ نے اندیشہ کیا کہ یہ شیطانی مکر نہ ہو۔ اس لئے فوراً یقین نہ کیا کہ میں رسول اللہ ہوں۔ آج روئے زمین پر کوئی بشر نہیں اور میرا تو ایمان ہے کہ تیرہ سو برس میں کوئی گدرا بھی نہیں جس کے دل میں حضرت مسیح موعود کے برابر رسول اللہ صمیم کی عزت اور محبت ہو۔ پس جب آپ اس بات کو مانتے ہیں اور واقعات اس کی تصدیق کرتے

ہیں کہ رسول اللہ پر اولاً اپنی نبوت کی حقیقت منکشف نہ ہوئی تو جھوٹا ہے وہ جو کہے کہ ایسا کہنے میں سوال اللہ کی ہتک ہے یا ان کی نبوت پر حرف اتنا ہے غیر مبالعین میں سے کون ہے محمد علی ہو یا کمال الدین جو میرے مرشد و ہادی حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود علیہ السلام کا ایک لاکھواں حصہ بھی اپنے اندر رسول اللہ کی محبت و معرفت رکھتا ہو اور آپ کا خدا کا رسول کوئی نہیں۔ تو جب اس حدیث کو صحیح تسلیم کر لیا۔ ان واقعات کو مان لیا اور کہہ دیا کہ آنحضرت صلعم نے فوراً یقین نہ کیا اور آپ نے اپنی وحی کی تائید کرنی چاہی تو اور کون ہے جو اس کے خلاف کہے اور پھر وہ سچا بھی مانا جائے اس حدیث میں تو صرف حشیت علی نفسی ہے اور حضرت خدیجہ اور درقبن نازل کے پاس جانے کا واقعہ سے اسی حدیث کا انکار ملاحظہ ہو جو صحیح البخاری کتاب التعمیر میں

وفتر الوحی فترۃ عن حزن اتبى صلی اللہ علیہ وسلم فیما بلغنا حزننا ضل منہ موا کی بینہ حتی من روض شواہن الجبال فکلما اوتی بذکر وۃ جعل لکے یلقی نفسہ منہ تبدی لہ جبریل نزال یا محمد انک رسول اللہ حقاً فیسکن لذلک جاشہ و تقر لنفسہ فیرجع فاذا اظلمت علیہ فترۃ الوحی عند المثل ذلک فاذا اوتی بذکر وۃ الجبل تبدی لہ جبریل فقتل لہ مثل ذلک

(صفر ۵، ۴، فتح الباری جزء ۲، ص ۸۸ صحیح البخاری)

یعنی اقرار باسیر باب الذی خلق کے نزول کے بعد وحی بند ہو گئی۔ نبی کریم صلعم کا حزن بڑھتا گیا اور حالت یہاں تک پہنچی کہ آپ کوئی بارگے تاکہ پیار کی چوٹی پر اپنے آپ کو گرا دیں۔ پس جب کبھی آپ پیار کی چوٹی پر اس ارادہ سے چڑھتے کہ اپنے آپ کو تیجے گرا دیں جبریل ظاہر ہوتا اور کہتا یا محمد انک رسول اللہ حقاً یعنی آپ یقیناً خدا کے رسول ہیں۔ اور بچے رسول ہیں اس سے آپ کا دل شکن بچتا اور کچھ قرار آتا اور آپ لوٹ جاتے مگر جب پھر کچھ وقت گذرتا تو پھر آپ پیار کی چوٹی پر اسی

سے جاچھہتے اور جبریل ظاہر ہوتا اور اسی طرح تسلی دیتا۔  
 دیکھئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر سورۃ اقر باسم ربک لفظی  
 خلق نازل ہو چکی ہے جو قرآن مجید کا ایک حصہ ہے اور  
 آپ یقیناً اللہ کے رسول بن چکے ہیں۔ لیکن احتیاط کا یہ  
 حال ہے کہ آپ اپنی وحی کی تاویل فرما رہے ہیں اور آپ کے  
 اندیشہ ہے کہ یہ شیطانی لکڑی ہو حقیقتہ الوحی صفاً لفظی  
 اور چونکہ اصل حقیقت نہیں کہلتی اس لئے شدتہ حزن  
 سے آپ کی بار بار ارادہ فرماتے ہیں کہ پہاڑ کی چوٹی پر سے  
 اپنے آپ کو گرا دوں جبریل ظاہر ہو کر تسلی دیتا ہے کہ  
 آپ یقیناً اللہ کے رسول ہیں۔ مگر آپ کچھ دن گزرنے  
 پر پھر پہاڑ کی چوٹی پر سے اپنے آپ کو گرا کر انا چاہتے ہیں۔  
 ہزار رگی بار، اور کلاماً جب جب بھی اس کے الفاظ  
 قابل غور ہیں۔ اب جو غیر مبالعین احمدی کہلا کر یہ کہتے ہیں  
 کہ حضرت مسیح موعودؑ کے پاس فرشتہ آتا تھا اور کہتا تھا  
 کہ آپ نبی ہیں۔ مگر آپ یہ کیوں کہتے تھے کہ میں نبی  
 نہیں وہ بتائیں کہ قرآن مجید کی ایک سورۃ نازل ہو چکی  
 جو یقیناً خدا کا کلام ہے اور بلاشبہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے رسول دینی ہونے کے بعد اتری۔ پھر بھی کئی بار  
 آپ کرپقین دلائے کے لئے جبریل نازل ہو کر کہتا ہے۔  
 یا محمد انک رسول اللہ حقاً یہ کلمہ بار بار کہنے سے  
 صاف ثابت ہے کہ آپ کو امر رسالت کی نسبت حزن تھا  
 کہ یہ کیا معاملہ ہے جو پیش آرہا ہے جیسی تو بار بار جبریل  
 انک رسول اللہ حقاً کہ کرپقین دلاتا رہا۔ اگر نازل قرآن کے  
 اشتیاق یا قوم کی طرف سے تکالیف پہنچنے کے اندیشہ سے  
 حزن تھا تو جبریل ایسے الفاظ کہتا جن سے ان مذکورہ بالا  
 شبہات کی تردید ہوتی۔

لیکن آپ پھر بھی شدتہ حزن سے پہاڑ پر سے اپنے آپ کو گرا کر انا  
 چاہتے ہیں کیا یہ ممکن تھا کہ آپ پر اپنی رسالت و نبوت کی حقیقت  
 پورے طور سے منکشف ہو چکی ہوتی اور پھر آپ اپنے نہیں  
 پہاڑ پر سے گرائے گا وہم تک بھی اپنے دل میں لاتے۔  
 ہرگز نہیں۔ پھر یہ حالت آپ کی آئی نہ تھی بلکہ لکھا ہے کہ  
 تین برس تک اور بروایتی اور ہائی برس فترۃ الوحی رہی۔  
 اور اس حدیث مذکورہ بالا سے ثابت ہے کہ زمانہ فترۃ الوحی  
 میں آپ کی یہی حالت رہی گو یا اور ہائی برس حضرت صلی اللہ علیہ

پر یہ انکشاف کامل نہ ہوا کہ میں خدا کا رسول اور نبی ہوں  
 چنانچہ بخاری شریف باب کیف کان بدر الوحی میں ہے  
 وفتن الوحی قال ابن شہاب واخبرنی  
 ابو سلمۃ عبد الرحمن ان جابر بن عبد  
 الانصاری قال وهو یحدیث عن  
 فترۃ الوحی فقال فی حدیثہ بینا انامشی  
 اذ سمعت صوتاً من السماء فرجعت  
 بصری فاذا الملك الذی جاءنی بحرا  
 جالس علی کرسی بین السماء والارض  
 فرعبت منہ فرجعت فقلت من ملونی  
 من ملونی فانزل اللہ تعالیٰ یا ایھا المدثر  
 فتح فاخوذ وردیث نکب و شیا یث  
 فطعمہ والرحمن فاحجز فی الوحی ویتابع  
 یعنی نزول اقر باسم ربک کے بعد وحی بند ہو گئی اور  
 یہ زمانہ برتنا گیا حتیٰ کہ ایک روز آپ نے آسمان سے آواز  
 سنی آنکھیں اٹھائیں تو کیا دیکھتا ہوں وہی فرشتہ  
 ہے جو ہر اربین آیا تھا۔ آسمان زمین کے درمیان  
 کرسی پر بیٹھا۔ میں عجب ہو گیا میں نے کہا مجھے کپڑا  
 اور ہادو پھر یا ایھا المدثر نازل ہوئی اور اس کے بعد  
 وحی گرم ہو گئی اور برابر آنے لگی۔ اس پر وحید الزمان نے  
 ترجمہ بخاری میں یہ لوظ لکھا ہے۔  
 سورۃ اقران کی شروع کی آیتیں ان کے بعد  
 تین برس تک وحی بند رہی یا اور ہائی برس تک  
 پھر سورۃ مدثر کی شروع کی آیتیں اتریں  
 پھر برابر پچھ در پچھ وحی آنے لگی۔  
 اور جو حدیث گزری اس سے ثابت ہے کہ جب تک  
 وحی قرآنی نازل نہ ہوئی آپ کی یہی حالت رہی کہ آپ  
 شدتہ حزن سے پہاڑ پر سے اپنے آپ کو گرا کر انا چاہتے  
 تھے۔ اور اس حدیث میں بتایا کہ سورۃ اقران کے بعد  
 سورۃ مدثر نازل ہوئی اور ان کے درمیان تین  
 سال یا پانچ سال کا فرق ہے۔ چنانچہ فتح الباری  
 میں یہی ہی لکھا ہے۔  
 رد وقمنی تاریخ احمد بن حنبل عن الشیخ ان  
 مدۃ فترۃ الوحی كانت ثلث سنین ودرجہ

ابن اسحاق ۱۵  
 پھر کہنے والا کہتا ہے کہ آنحضرت صلعم پر چونکہ وحی بند  
 ہو گئی تھی اس لئے آپ کو حزن ہوا اور یہ حالت ہوئی کہ  
 میں کہتا ہوں۔ کہ جو روایت اور میں نے نقل کی ہے  
 کہ کلاماوتی بدن روتہ حبیل + + بند ہی لہ حبیل  
 فقال یا محمد انک رسول اللہ حقاً یعنی اس  
 مدۃ فترۃ الوحی میں جبریل برابر آتا رہا اور جس امر کی سنت  
 آپ کو شبہ تھا یعنی امر رسالت اس کی سنت بار بار یقین  
 دلاتا رہا کہ آپ یقیناً اللہ کے رسول ہیں۔  
 پس مسیح موعودؑ کی وحی میں نبی اور رسول کے الفاظ آئے  
 اور آپ نے اس کی کئی برس تک تاویل کی۔ اس طرح  
 آنحضرت صلعم پر نزول قرآن ہوا اور اس کے بعد آپ  
 کو کئی بار جبریل نے کہا یا محمد انک رسول اللہ حقاً مگر  
 تین برس تک آپ لکھنیشہ میں رہے۔  
 میرے دستواریہ تاریخی واقعات ہیں۔ جوامع الکتاب  
 بعد کتاب اللہ الباری میں بھی منقول ہیں۔ تین برس تک  
 نبی کریم صلعم کا اس حالت میں رہنا ثابت ہے لیکن صرف  
 اتنا ثابت ہو جانا کہ نزول سورۃ اقر باسم ربک کے بعد  
 چند منٹ بھی آپ نے اپنے نفس کی نسبت اندیشہ کیا  
 یا آپ در قبین لفظ کے پاس گئے ہمارا موید ہے۔  
 میں التجا کرتا ہوں کہ کھنڈے دل سے اس پر غور  
 کیا جائے۔ اور یہ کہ لوگوں کی توجہ ہٹانے کی ناچار  
 کوشش نہ کی جائے۔ کہ یہ حدیث صحیح نہیں۔ کیونکہ  
 صحیح البخاری اصح الکتب بعد کتاب اللہ الباری ہے  
 جمہور اہل السلام کا اس پر اتفاق ہے پھر حضرت  
 مسیح موعودؑ نے اسے اصح الکتب تسلیم کیا ہے اور اس  
 حدیث کی حقیقتہ الوحی میں تصدیق فرمائی ہے۔ اور اس  
 سے بھی انکار نہیں ہو سکتا۔ کہ حضرت مسیح موعودؑ کی  
 بعثت آنحضرت صلعم کی تصدیق و تائید کے لئے تھی  
 آپ سے بڑھ کر کوئی آنحضرت کا محب جان نہ ہو انہ  
 خادم خدا کا رہیں جس بات کو آپ تسلیم کرتے ہیں۔ وہ  
 یقیناً صحیح ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت  
 کو بڑھانے والی ہے نہ گھٹانے والی۔  
 اور جب نبیوں کے سروار کے لئے یہ امر ثابت ہے

کہ اڑھائی یا تین سال تک امر رسالت کی تائید فرماتے ہے تو مسیح موعودؑ جو ان کے خدام میں سے ہیں اگر چند سال اس تعریف نبوت پر نظر رکھنے ہوئے جو عام مسلمانوں کے عقائد کے مطابق تھی الفاظ نبی اور رسول کی تائید کرتے رہے تو کیا حرج لازم آگیا خصوصاً جبکہ تفصیل کے لحاظ سے آپ کا مذہب اول سے آخر تک ایک ہی ہے یعنی ابتداء میں بھی یہی فرمایا کہ میں کثرت سکالرہ و مخاطبہ و کثرتہ الہامیہ اور غیبیہ سے مشرف ہوں اور اخیر میں بھی یہی کہا اور اسی کے دلائل قرآن و حدیث سے پہلے ہی دیئے اور اخیر میں ہی فرمایا پس جو کچھ آپ نے شروع سے پہلے کتابوں میں لکھا اور دلائل دیئے وہ وہی حق اور جو بعد میں لکھا اور دلائل دیئے وہ بھی حق۔ صرف نام کافرق ہے یعنی اسے محدث (جو غیر نبی ہوتا ہے) فرماتے پھر اسی کا نام نبوت رکھ لیا۔ والسلام

اکمل ۲۹ مارچ ۱۹۱۸ء

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
حمدہ وفضل علیٰ سولہ الکریم  
**انجمن احمدیہ حیدرآباد وکن کا تیسواں سالانہ جلسہ**

۱۷ جمادی الاول ۱۳۳۶ھ روز جمعہ۔ مکان انجمن احمدیہ لیکچر ہال میں جلسہ سالانہ خدا کے فضل سے نہایت کامیابی کے ساتھ ہوا جلسہ کے کسی روز پیشتر جماعت ہائے اضلاع حیدرآباد کو بذریعہ خطوط کے اطلاع پر شمولیت جلسہ کے لئے خاص طور پر توجہ دلائی گئی تھی چنانچہ بہت سے احباب جلسہ کے ایک دور و زہد پیشتر ہی سے آئے شروع ہو گئے تھے اور بفضلہ تعالیٰ تاریخ مقررہ پر اسید سے زیادہ تعداد میں مختلف جگہ کے احمدی احباب جمع ہو گئے تھے جن میں سے خاص طور پر قابل ذکر ہمارے کرم فرما جناب بیٹہ شیخ حسن صاحب احمدی یادگیری ہیں کہ جنہوں نے اپنے کثیر حزیح پر تقریباً ساٹھ احمدی زن و مرد کو ضلع یادگیری سے جو حیدرآباد سے تقریباً دو سو میل دور ہے شخص جلسہ کی شمولیت کے لئے اپنے ہمراہ لیتے آئے جزا پر ہم ان

جماعت تینا پور سے عجب شیر صاحب اور کچھ بندر سے جناب عبدالقادر صاحب اور ان کے رشتہ دار وغیرہ تشریف لائے اور بعض حضرات بلحاظ کثیر اجتماع احمدی احباب و نیز دیگر سامعین بنظر انتظام مسورات و مقبولیت و عظمت لکچر گزشتہ جلسوں سے ہر طرح ممتاز و کامیاب جلسہ رہا۔ الحمد للہ رب العالمین جلسہ کی کارروائی سنبھلے ہوئے پروگرام کے مطابق بعد نماز جمعہ ٹھیک ۲ بجے شروع ہوئی۔ اور جلسہ کا افتتاح تلاوت قرآن مجید سے کیا گیا جو ہم میر دلدادہ علی صاحب ہاشمی نے اپنی خدا داد خوش الحانی سے سامعین پر بخوبی کا عالم پیدا کر دیا۔ تمہیناً ۵۰ اشخاص کا مجمع عالم تصویر بنا ہوا تھا۔ بعد ازاں اجویم مکرم جناب حافظ محمد اسحاق صاحب تقویٰ پر تقریر فرما کر نہایت کامیابی سے سامعین پر اثر والا قلیل وقت میں اپنے بہت سے ضروری مفید احکامات پر رہنمائی ڈال کر تقویٰ کی ضرورت کو بخوبی ثابت کر دکھلایا۔ پھر ہمارے کرم فرما علی جناب مولوی غلام اکبر خان صاحب دکیل ہائی کورٹ کا لکچر شروع ہوا۔ آپ کے مطالب کی ادائیگی اور طرز بیان جیسا کہ بعد میں باہتمام و محتاج بیان نہیں آئے اسلام کی خوبی و قرآن شریف کی صداقت و جواز انہ انہ کو کچھ ایسے عام نہم پر ایسے بیان کرنا شروع کیا کہ سامعین شغوش کرتے تھے اطمینان قلب کا وہ سین کہنچا کہ اس وقت اہامیان مجلس کے چہروں سے طمانیت ظاہر ہونے لگی اور خاص کر اپنی تقریر کے آخر حصہ میں تو وہ ہی کر دی کہ کیا کا نسخہ (یعنی اطمینان قلب) قرآن شریف سے ہی بوضاحت تمام بتلا دیا جس سے سامعین سکتہ کے عالم میں نظر آتے تھے انہوس کہ آپ کا وقت بہت قلیل ہتا ورنہ دلچسپی اس حد کو پہنچ گئی تھی کہ اگر گھنٹوں گزر جاتے تب بھی کسی کو محسوس نہ ہوتا۔ پھر ہمارے مخدوم و مخترم جناب علیہ عبد اللہ بہائی صاحب کا وہ زبردست لکچر شروع ہوا کہ جس کا عنوان ہی اپنی عظمت و شان کو ظاہر کر کے عوام کی توجہ کو اپنی طرف جذب کرنے والا تھا۔ چنانچہ آپ کو لکچر کا بیڈنگ یہ ہے وہ دنیا کے تمام مسلمانوں کو علی الخصوص اور دیگر مذاہب کو علی العموم دس ہزار روپے کے انعام کے ساتھ ایک چیلنج، سٹیج صاحب نے جس عمدگی اور خوش الحانی کے ساتھ اپنے مضمون کو سنایا۔ صرف دیگر سامعین کو

بلکہ ہم واقفکاروں کو بھی حیرت میں ڈال دیا خدا کی قدرت نظر آتی تھی کہ چند سال میں آپ کو کیسے معلومات اور قوت بیانی حاصل ہو گئی کہ اعلیٰ سے اعلیٰ مضمون نگار بھی اپنے لکچر کے ذریعہ ایسے زبردست فطرتی جذبات کو اس طرح عام نہم مثالوں میں کھینچ کر بیان کر سکتا جس خوبی سے کہ سٹیج صاحب نے ادا کیا ہے۔ لکچر کیا تھا تبلیغ و دعوت حق کا ایک زبردست پیغام تھا۔ مضمون کے پر زور دلائل نے سامعین پر بہت گہرا اثر ڈالا۔ کامل ایک گھنٹہ نہایت خوشی کے لمحہ میں آپ نے اپنا مضمون سنایا۔ یہ لکچر زبردست ہے جو قریب میں اثنائاً اللہ تعالیٰ شائع ہو جائے گا۔ اس کے بعد اجویم مکرم علی جناب شیخ فضل کریم صاحب کا لکچر تھا جس میں آپ نے نہایت سنجیدگی و متانت سے اسلام کے زندہ مذہب سونیکا شہوت دیکر یہ بات بہت وضاحت سے بتلا دی کہ جب تک ایک قربانی نہ کی جائے ہم زندہ اسلام حاصل نہیں کر سکتے اسی ضمن میں آپ نے اپنے پیارے امام مسیح موعود علیہ السلام کی قابل تقلید مثال پیش کر کے اور نیز آپ کی بعض اسلامی خدمات کو بیان کر کے سامعین پر حضرت اقدس کی قربانی و نیز آپ کی صداقت کا سکہ جھٹلا دیا علی الخصوص آپ کے لکچر کا آخری حصہ بہت مفید و عام نہم مثالوں سے پر تھا۔ الغرض آپ کا بھی نہایت کامیاب لکچر تھا۔ اس کے بعد نماز عصر پڑھی گئی اور بعد ختم نماز چار بکٹ سے حضار مجلس کی ضیافت شروع ہوئی اسی دوران چار نوشی میں کرمی جناب قاضی عبدالکریم صاحب نے سخن داؤدی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر سلام پڑھ کے پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ الہامی نظم جو جنگ یورپ کے متعلق ہے۔۔۔ پڑھی اور موقع بموقع واقعات جنگ سے اس نظم کی مطابقت فرماتے جاتے تھے اسی نظم کا بقیہ حصہ وہ سن میں کا بھی پڑھ کر بخوبی ذہن نشین کر دیا کہ حضرت اقدس تیرہ سال پیشتر اس جنگ عظیم کی پیشگوئی فرما چکے ہیں سامعین بہت متعجب نظر آتے تھے اور ان پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت جیسے جیسے ظاہر ہوتی جاتی تھی وہ اور تیز سوتے جاتے تھے بعد ختم اشعار جناب سیرت مند نٹ صاحب پولیس نے جو اہلدار کا ردائی جلسہ سے منع اپنے اسٹاف کے